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ФИО автора - руководителя проекта:  Костырченко Светлана Николаевна

ФИО команды проекта: Косьяненко Дарья Алексеевна (10 класс), Смелянская Виктория Сергеевна (9 класс), Чаплыженко Елена Дмитриевна (10 класс)

Цель проекта:  формировать экологическое сознание детей, способность понимать, любить и бережно относиться к природе посредством участия в  муниципальном этапе областной природоохранной акции «Птицы - наши друзья!» 
Задачи:

1. Изучить литературные  и интернет - источники важности заботы о птицах ближайшего окружения в разное время года;

2. Организовать подкормку и учёт птиц родного края в выбранный для этого  период времени года;

3. Разработать и провести цикл мероприятий эколого-просветительской направленности для учащихся, приуроченных к акции «Птицы – наши друзья»

4. Провести агитационную работу путём создания материалов: буклетов, листовок, публикаций в детской экологической газете «Зелёный остров», районной газете «Знамя труда». 

Целевая аудитория проекта: население с. Весёлое Красногвардейского района Белгородской области, учащиеся МБУ ДО «Станция юных натуралистов» Красногвардейского района Белгородской области.
Сроки и период реализации проекта: 
- сентябрь-октябрь  2018 г. – разработка проекта
- ноябрь 2018 г. - бессрочно - реализация проекта

Механизм реализации проекта:
	№ п/п
	Мероприятие
	Сроки реализации
	Ответственные

	1
	Подготовительный этап:

1. Социологический опрос на тему «Нужно ли помогать нашим «пернатым друзьям?»
2. Изучение интернет- источников и дополнительной литературы. 

2. Накопление, разработка и оформление методического материала. 

	Сентябрь - октябрь
	Учащиеся объединения «Юный орнитолог»

	2
	Практический этап:

1. Проведение муниципального этапа областной природоохранной акции «Птицы - наши друзья»

2. Создание экологического отдела «Птичий столб» на базе МБУ ДО «Станция юных натуралистов» Красногвардейского района
	ноябрь-март
	Учащиеся объединения «Юный орнитолог»

	3
	Информационный этап:

1. Проведение и выпуск экологических репортажей о ходе мероприятий в рамках операции «Птицы - наши друзья».
2. Публикация материалов в СМИ по результатам проекта.

3. Выпуск информационного материала: буклетов, листовок, публикаций. 
	бессрочно 
	Учащиеся объединения «Юный орнитолог»


Ожидаемые результаты  проекта: 
1) расширить и углубить знания детей о птицах нашего края; 
2) повысить экологическое сознание не только ребёнка, но и взрослого, стимулируя интерес к заботе о пернатых друзьях и помощи им в самое трудное для них время года;

3) создать экологический отдел «Птичий столб» для совместной работы педагога с учащимися для формирования элементарных экологических знаний о зимующих и перелётных птицах нашего края и желание помочь им в природе. 
Основной этап проекта

Создание нашего проекта предполагалось на долгосрочной постоянной основе и поэтому в настоящее время мы продолжаем работу в этом же направлении. Для этого нами были созданы группы в социальных сетях «В контакте»- объединение «Юный эколог» https://vk.com/club132855473 и «Мир орнитологии» https://vk.com/club188661658, которые проводят постоянную эколого- просветительскую работу, оказывая помощь всем желающим. 

Для реализации проекта «Птицы нашего края!» 1 сентября 2017 года был создан волонтёрский отряд, который продолжает свою работу и по настоящее время. На организационном собрании нами был составлен план реализации данного проекта, определены ответственные лица – руководитель и рабочая группа, а та же подобраны методики исследования учёта птиц, разработки экскурсий, эко- уроков, бесед, занятий и т.д. 

После изучения литературных и интернет источников согласно плану мероприятий мы провели социологический опрос среди учащихся, родителей и жителей с. Весёлое на тему «Нужно ли помогать птицам и в какое время года?», где предложили следующие вопросы (приложение 1):
1. Каких птиц нашего края вы знаете?

2. Какие трудности поджидают птиц?
3. Как зимующие птицы переживают суровую зиму, ведь все они питаются насекомыми?
4. Какие усилия вы предприняли для того, чтобы помочь птицам пережить зиму?
5. Хотели бы вы принять участие в районной акции «Птицы - наши друзья!»?

Проанализировав опросники, мы увидели, что большинство людей имеют недостаточные знания о птицах не только нашего родного края, но и России. Некоторые даже не знают, какие трудности поджидают птиц, а так же выяснили, что большинство детей практически никакого участия в их жизни не принимают, и не возникает желание этим заниматься. 
Именно поэтому, мы предложили принять участие учащимся объединения «Юный орнитолог» в реализации проекта «Птицы нашего края!» и приурочили его к природоохранной акции «Птицы - наши друзья!». Это позволит расширить кругозор детей о птицах, их повадках и образе жизни, донести эту информацию в массы, а так же создать условия для общения ребенка с миром природы. 
В рамках данной акции волонтёрским отрядом были организованы следующие календарные мероприятия, в которых они принимают участие на протяжении многих лет: 01 ноября – конференция «Птица года», 12 ноября – День встречи зимующих птиц («Зиновий-синичник»), с 13 ноября  по 19 декабря – «С миру по зернышку - встречаем зимующих птиц» (сбор корма для зимующих птиц), с 20 декабря по 21 января – Рождественские учёты зимующих птиц, 15 января - День зимующих птиц России, с 20 января по 31 марта – Записки юного орнитолога (наблюдение за птицами), 22 марта – день жаворонка, 1 апреля  - Международный день птиц. В ходе данных мероприятий дети закрепили свои знания о многообразии зимующих и перелётных птиц и их значении для человека и в природе. Они с большим удовольствием принимали участие в различных экологических играх, викторинах, мастер-классах, уроках, выставках рисунков и поделок из природного материала и т.д. Итогом этих мероприятий стали экологические репортажи, которые были выставлены в социальных сетях https://vk.com/club132855473 и https://vk.com/club188661658 (социальная группа объединения «Юный эколог» и «Мир орнитологии») и статья в районную газету «Знамя труда» «День зимующих птиц» (приложение № 2).
Дети самостоятельно или с родителями научились мастерить кормушки и скворечники для наших пернатых друзей, используя для этого не только экологически чистый, но и даже подручный материал.  Ребята охотно приносили разнообразный корм для птиц: пшено, гречку, семена подсолнечника, семена тыквы и др., и даже составили «птичье меню». Повесив кормушки у себя дома, дети заметили, что птиц стало намного больше, а особенно в холодную погоду. Ведя учёт в дневниках наблюдений, дети подсчитывали число птиц, прилетающих к кормушке в течение одного часа, наблюдали за их поведением и какой корм они предпочитают лучше всего, подсыпая его затем постоянно.  В ходе проведения акций дети поняли, что они делают хорошее дело – помогают выжить птицам в самое трудное время года (Приложение № 3).
Для вовлечения учащихся в поисково-исследовательскую деятельность по орнитологии» и к комплексному изучению и сохранению птиц родного края наш волонтёрский отряд принял участие в осенней и зимней Школе юного орнитолога (приказ МБУ ДО СЮН № 152 от 25.10.2019 г). Основная задача была поставлена - это расширить кругозор учащихся по изучению родного края и углубить знания об особенностях биологии и экологии птиц, обитающих в районе. На практике юные орнитологи приняли участие в соревновании по спортивной орнитологии «Бёрдинг- «Тихая охота» на птиц». Согласно программе дети вначале прошли теоретическую подготовку, где познакомились со списком птиц, характерных для нашей местности и времени года, а так же научились определять по внешнему виду и голосу виды пернатых. После прохождения тестирования на проверку знаний, дети отправились на площадки для проведения фоторегистрации птиц. Каждый участник имел при себе письменные принадлежности, фотоаппарат, бинокль и определитель птиц. В своих чек- листах ребята отмечали встреченные виды птиц, указывали их количество, характер поведения и фотографировали. Таким образом, самыми часто встречаемыми птицами нами были выявлены воробьи и синицы.  (Приложение № 4).
Для воспитания экологического сознания у детей на территории МБУ ДО «Станция юных натуралистов» Красногвардейского района был создан экологический отдел «Птичий столб». Это объект, который устанавливаться в центре площадки высотой 3-4,5 метра, на нём крепятся две стационарные кормушки для подкормки птиц, вверху - домики для гнездования, на земле вокруг столба - желоб для воды (это летний птичий водопой). Такой столб функционирует круглый год - зимой птицы будут кормиться, летом прилетать на водопой, весной кто-нибудь устроит гнездо в домике и станет выводить птенцов, а в холодное время от непогоды в нем будут прятаться воробьи. Он предполагает проведение любой формы организации детской деятельности: познавательные занятия, подвижные игры, беседы, экологические сценки, экскурсий в природу в разное время года, наблюдения за птицами, слушание голосов птиц (Приложение № 5). 

В ходе нашей работы по реализации проекта «Птицы нашего края!»,  были созданы агитационные материалы: буклеты, листовки, публикации о помощи зимующим птицам, которые были распространены среди учащихся и педагогов школы, лагеря «Чайка», местных жителей с. Весёлое Красногвардейского района (Приложение № 6). 
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Приложение № 1

Социологический опрос «Нужно ли помогать птицам?»
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Приложение 2
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Фоторепортаж по итогам природоохранной акции «Птицы - наши друзья!»
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Статья в районной газете «Знамя труда» № 10 от 20.01.2017 г  «День зимующих птиц»
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Приложение 3

Кормушки, изготовленные учащимися объединения «Юный орнитолог»
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Операция «С миру по зернышку - встречаем зимующих птиц» (сбор корма)
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Достижения учащихся в конкурсах кормушек и скворечников
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Публикации учащихся в СМИ

Статьи «Правильная кормушка» и «Дрозд –рябинник»  в экологической газете «Зелёный остров»

Приложение № 4
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Занятия в Школе юного орнитолога
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Статья в газете «Знамя труда» «Тихая охота» на птиц» № 44 от 31.10.2019 г
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Приложение 5
Создание экологического отдела «Птичий столб»
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Приложение 6 

Распространение агитационного материала учащимися объединения «Юный орнитолог»
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