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Экскурсия для младших школьников

«Добрая территория»

В нашей экскурсии мы познакомим детей с растительностью и животным миром лесопарка « Дружба». Они узнают о разнообразии растений, смогут наглядно сами все рассмотреть и понаблюдать за птицами. Мы планируем встречать ребят у входа в парк  и согласно задуманному маршруту вести школьников по территории «добра».

Мы думаем, что нужно проводить больше подобных экскурсий. Ведь так дети будут узнавать о растениях и птицах больше.  Последнее время детям не интересен окружающий мир, они не интересуются, какая трава растет у их дома и как она называется,  птицы, которые прилетают в город. Но если представлять эту информацию в игровой форме, то дети будут получать все эти знания с удовольствием.
Такой проект имеет большое количество плюсов: от любви к родному краю до развития мотивации к изучению предмета «Окружающий мир». 

Общая характеристика маршрута:
Место проведения: лесопарк микрорайона «Дружба»,  находится в 400 м от школьных ворот. Выбрано данное место в связи с тем, что в районе «Дружба» это наиболее  красивый природный и ухоженный объект, находится недалеко от ОУ, удобная дорога и тротуары  до парка.
Описание: ООПТ местного значения и создан с целью улучшения качества, рационального использования, охраны, воспроизводства, повышения экологического потенциала городских зеленых насаждений. Территория маршрута представлена растительным и животным миром: древесный ярус представлен в основном сосной обыкновенной, редко встречается рябина обыкновенная, клен американский. Кустарниковый ярус представлен боярышником кроваво-красным. Надпочвенный покров представлен в основном разными видами растений, которые устойчивы к антропогенной нагрузке – подорожник большой, подорожник мелкий, клевер ползучий, тысячелистник, одуванчик лекарственный,  злаковые  растения, а так же белки, которые представляют животный мир и птицы различных видов. 
Длина маршрута: примерно1000 метров.
Продолжительность по времени:  30-40 минут (дорога до места экскурсии- 10 минут)
Контингент: учащиеся «МОУ СШ№ 4»  с 2 по 4 класс.
Цели: ознакомить учащихся «МОУ СШ№ 4»  с 2 по 4 класс с разнообразием растений и животных лесопарка «Дружба», их особенности в осенний период; обратить внимание школьников на изменения в жизни растений и животных в осенний период.
Задачи: 
- построить маршрут экскурсии;
 -создать развлекательную программу для учеников;
- заинтересовать учеников в экскурсии;
 -провести задуманную экскурсию.

оборудование:  сетка для гербария,  лопата,  бинокль,  лупа,  датчик  расстояния цифровой лаборатории «Архимед», длинная указка, видео и фотокамера, мел, картонные кружки
объекты маршрута: густонаселенные места растений разных видов (рассказываем и показываем все виды растений, собираем опавшие осенние листья деревьев; где есть необходимость окапываем растения), место отдыха, болото (рассказываем как оно образовалось, его обитатели: растения, животные, набираем воду в ведро и сачком его обитателей для более близкого ознакомления с ними), территория обитания белок (показывает примерное расстояние обитания, вольер с животными.
Партнеры, привлекаемые к реализации проекта:


Лесопарк «Дружба» - это территория муниципального значения. Любые виды физических и образовательных работ можно проводить только с разрешения Администрации городского округа «Город Волжск». В связи с этим, мы получили согласие некоторых служб и учреждений о дальнейшей совместной деятельности:
-Природоохранная служба администрации городского округа «Город Волжск»;

- Группа компаний «Батыр инвест»

- ООО «Вторсырье»

 - МУП «Комбинат благоустройства»

- депутат городского Собрания Балагуровская Марина Михайловна
Информация и задания на информационных точках:
-после точки «Растения» - назвать растения, которые ребята только что увидели, разделить их на деревья, кустарники и цветковые растения

- после точки «Место отдыха»- предложить способы благоустройства парка «Дружба», предложения ребят  снимается на видеокамеру для дальнейшего монтажа в виде фильма и для обращения к властям.
-после точки «Болото» - предлагается школьникам на ровной безопасной поверхности поиграть в подвижную игру «Болото»: проводят две линии одна от другой на расстоянии 7-10 шагов. Между ними разбрасываем картонные круги  на расстоянии 25-30 см друг от друга – это кочки, а кругом болото. Задача играющих: разделиться на две команды и  перебраться по кочкам с одного берега  (линии) на другой. Дети по очереди перепрыгивают на обеих ногах с кочки на кочку. Прыгнувший мимо кочки в болото – «замочил» ноги и выходит из игры (сушится на берегу). Выигрывают те, чья команда без потерь переберется с берега на берег.
-после точки территория обитания белок – разрешается звать и кормить белок;
-после точки «Вольер с животными» - мы загадываем загадки про животных. 
	Кто в беретке ярко-красной, в чёрной курточке атласной? 

На меня он глядит,

Всё стучит, стучит, стучит.

(дятел)


	С ветки прыгает на ветку 

Но на землю сходит редко 

Тельце маленькое хрупко,

  Постоянно носит шубку…

(белка)
	Буян-мальчишка

 В сером армячишке      По дворам шныряет,

 Крохи собирает.

 ( воробей)


	Это дерево по моде,

Осенью одели вроде,

 У зеленого пальто, 

   Пуговки красны зато.

  (рябина)




        11) карта маршрута: ребятам демонстрируется на планшете, как выглядит парк со спутника, его расположение в рамках города и возможные пути до парка добраться.
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        12) варианты домашнего задания:

        -написать сочинение на тему: « Экскурсия по парку «Дружба»  
       - нарисовать животное, птицу или же растение, понравившееся во время экскурсии.
Социальная значимость проекта
1. Такая экскурсия должна обеспечить полезные прогулки школьников в лесопарковой зоне г.Волжска;
2. Участие ребят в разработанной экскурсии позволит дополнить свои знания по предмету «Окружающий мир»;

3. Младшие школьники приобретут навыки самостоятельного поведения на природе;

4. Общение вне стен школы старших и младших школьников позволит их «сдружить»;

5. Проведение данных экскурсий приведет к взрослого населения г.Волжска к проблеме охраны окружающей среды;

6. Выход детей на такие экскурсии может улучшить настроение и здоровье учащихся.
Ожидаемы результаты проекта
1. За теплые дни осенних месяцев в экскурсионной программе примут участие не менее 75 % обучающихся младшего школьного возраста (это 203 учащихся 2-4 классов);
2. В подготовке и проведении экскурсионной программе примут участие не менее 20 обучающихся 8-11 классов;

3. Партнеры проекта (Группа компаний «Батыр-инвест», ООО «Вторсырье и депутаты Городского Собрания) выделят сладкие призы для всех участников экскурсионной программы;

4. Продолжается сетевое взаимодействие МОУ СШ №4 и МУДО «Волжский экологический центр».
